



1917  
ЭТАПЫ  
БОЛЬШОГО  
ПУТИ  
1917

1917

1 Мая в г. Томске

«Огромное впечатление оставило выступление военнопленных, оторванных от родной земли, от своих близких и родных. Они в этот день почитывали, что единение между рабочими всего мира и идея, связывающая всех рабочих земного шара, не разрушились войной, что здесь, в далекой Сибири, на краю света, они привставали вместе с русскими «Интернационалы» и вместе с великим народом пойдут на борьбу с врагом всего мира — капитализмом.

Среди военных один доктор, бывший на мировых конференциях социал-демократов, и два инженера, принимавшие участие в работе движения на родине, — от избытка чувств и неожиданного с их стороны зрелища торжества проповедаемых ими идей плакали. Военнопленные проводили долгие и единичные минуты криками: «Да здравствует социализм! Да здравствует интернационал! Да здравствует мир между народами!»

Радостные лица, не врагов, а друзей, рабочих, друзей всего мира, загорались при возгласе военнопленного: «Долой самодержавие центральных империй!»

«Известия Красноярского Совета рабочих и солдатских депутатов» № 27.

Митинг протеста

28 мая 1917 г.  
Состоялся грандиозный митинг протеста военнопленных против вынесения смертного приговора австрийским правительством стойкому борцу за интересы рабочих тов. Фридриху Адлеру...

«Мы, военнопленные австро-германской армии, работающие на коях Л. А. Михальсона и Анжержских казенных копей, протестуем против осуждения на смертную казнь борца за международную солидарность рабочих тов. Ф. Адлера и требуем его освобождения.

Просим товарищей социал-демократов передать этот наш протест австрийскому правительству и австрийской печати, а также самим лично принять в этом направлении энергичные меры...

«Русские рабочие и солдаты на целом ряде собраний, созванных по этому поводу, вынесли подобные же резолюции.

Из письма в ЦК РСДРП (б)

1 октября 1917 г.  
«Месяц тому назад у нас происходила конференция с-д интернационалистической организации Социальной Сибири (от Нюнониколевска до Черемхово — наиболее промышленный район Сибири), которая постановила присоединиться к ЦК...

«В самом Томске с нами остались рабочие и солдаты, к меньшинству ушли обыватели... Успехи интернационализма — громадные...»

Из приказа воинского начальника

18 октября 1917 г.  
«27. Военнопленных интернационалистов офицеров: 1) Кун Бела 2) Рейнер Карол 3) Зайдлер Эрнст 4) Юнг Макс 5) Мюнх Френца 6) Силанди Мире 7) Вольфингер Павла 8) Ярш Бейла 9) Кудман Армин и солдат Рабинювич Иосифа и Торокани Бейла...

«В ночь с 10 октября с. г. на десятое и четвертое до востановления, а солдат исключают с довольствия в лагере с 18 октября и зачислить с того же числа на довольствие в управление.

Начальнику лагеря немедленно исполнить...»

Из доклада майора Ю. Гроо

«В октябре 1917 г. несколько офицеров и кандидатов в офицеры, которые присоединились к социалистической пропаганде, покинули лагерь, чтобы проводить агитацию в городе под руководством прапорщика Бела Куна из 21-го пехотного полка томска. Они принимали участие в различных социалистических собраниях по случаю 1-й Международной социалистической агитации, далее активно участвовали в лагере для офицеров приговора Фридриху Адлеру...

«В этот момент в Красноярской гвардии в лагере для офицеров поддерживал русским Советом. К этому времени в Красноярской гвардии вступило около 200 человек — австрийцы, венгры, немцы. Еще более значительное количество проинформировано в социалистическую организацию социалистический Совет военнопленных, из которого не-Белье, Сибирь, немцы и русский Совет с целью урегулирования всех дел между военными и гражданскими офицерами были урегулированы с правами являющегося состава.

СЛУШАЙТЕ: идут в революцию интернационалисты!

СОБЫТИЯ • ФАКТЫ • ДОКУМЕНТЫ • ВОСПОМИНАНИЯ

«Можно с полным основанием сказать, — отмечает Л. И. Брежнев, — что победа Октября — это и победа международного братства трудящихся, победа пролетарского интернационализма. В рядах Красной Армии плечом к плечу сынами нашей страны сражались венгры и поляки, сербы и хорваты, чехи и словаки, болгары и австрийцы, немцы и финны, румыны и монголы, корейцы и китайцы, представители многих других национальностей. Это был боевой интернациональный революционный фронт».

В Октябрьской революции в России нашел свое блестящее практическое осуществление марксистский лозунг «Пролетарии всех стран, соединитесь!».

Огромный размах движение интернационалистов получило в Сибири. Это ярко видно на примере самостоятельной борьбы пролетариев бывшей Томской губернии. Их преданность революции, мужество и стойкость в борьбе снискали искреннее уважение и признательность сибиряков.

В канун Октябрьской революции в Сибири находились десятки тысяч военнопленных. В Томском концентрационном лагере оказался видный венгерский социал-демократ Бела Куна. Он установил связь с большевиками города и с их помощью развернул среди военнопленных активную пропаганду против империалистической войны.

Публикуемые документы отражают становление и укрепление организации интернационалистов, разностороннюю работу этой организации в лагере с рабочими и крестьянами Сибири. «Было бы трудно передать чувства, которые наполняют социал-демократов чужой страны, когда с непосредственной близостью его коснется влияние революции» — писал Б. Куна в статье, посвященной февральской буржуазно-демократической революции в России.

Узы дружбы и пролетарской солидарности русских рабочих и пролетариев зарубежных стран росли и крепки. «Мы идем и боремся солидарно с русским пролетариатом за общую цель — социализм», — писали в июле 1917 года военнопленные, работавшие на Судженинском каменноугольном копей Томской губернии.

Революционную работу поначалу интернационалистам приходилось вести в трудных условиях. Органы Временного правительства на местах принимали строгие меры против их деятельности. Лишь в октябре 1917 года, когда в Томске, как и во всей стране, были избраны Советы, как и в других частях страны, в выборах на Советы, по их требованию группа активных интернационалистов во главе с Бела Куном была вызволена из концентрационного лагеря.

Многие военнопленные в те дни вступили в ряды партии большевиков. Восторженно встретили военнопленные интернационалисты весть о Великой Октябрьской социалистической революции.

С победой Октября они получили широкие политические и гражданские права. Партийные и советские органы Томска и губернии оказывали им всяческую помощь. При их поддержке был создан Совет военнопленных депутатов при Томском Совете рабочих и солдатских депутатов. Его численность достигла в мае 1918 года более 3.000 членов. Стала издаваться газета «Др пролетарьер» (на немецком языке), «Ненсра» (на венгерском языке), «Коммунист» (на чешском языке).

В составе Советов военнопленных депутатов были избраны представители интернационалистов. Среди них были И. Силанди, М. Юнг и другие были делегатами Всероссийского съезда военнопленных-интернационалистов, состоявшегося в апреле 1918 года в Москве.

В первой половине 1918 года во всей Сибири шло успешное формирование красной гвардии отрядами интернационалистов, которые затем с оружием в руках активно боролась за власть Советов. Это вызвало яростную злобу в правящих кругах империалистических государств. Через датского консула в Сибири они пытались не допустить вступления военнопленных в ряды Красной гвардии и Красной Армии. Но их затеи не имели успеха. В результате в этот период и доклад марксистски настроенного майора Гроо генеральному штабу Австро-Венгерского командования в отношении интернационалистов в революционных событиях.

В Томске, на доме по проспекту Ленина, 65, установлена мемориальная доска с такими словами: «Вечная память знаменитым в Сибири империалистической Азии, геройски павшим за мировую социалистическую революцию. 1921 год. Венгерская делегация». В этом здании в 1918 году вел активную деятельность Совет военнопленных депутатов при Томском Совете рабочих и солдатских депутатов.

В годы гражданской войны и иностранной военной интервенции военнопленные интернационалисты Томска и губернии с оружием в руках защищали завоевания Великой Октябрьской социалистической революции в Сибири, на Урале и Дальнем Востоке. Документально показав их участие в работе подпольных большевистских организаций и вооруженных восстаниях против белогвардейской реакции, в партизанской борьбе.

В рядах интернационалистов за власть Советов в Сибири боролись десятки тысяч пролетариев зарубежных стран. Среди них были такие, как Ференц Мюнх, Матэ Залка, Дрослав Гагек и многие другие.

Огромным революционным энтузиазмом пронизаны строки документов, отражающих деятельность интернационалистов в Томске и в губернии после восстановления Советской власти. Когда на Советскую Россию напала буржуазно-помещичья Польша, они заявили, что в любой момент готовы выступить на защиту родины Октября.

В постановлении ЦК КПСС «О 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции» говорится, что героическая борьба рабочих и крестьян России, получившая горячую и действительную поддержку трудящихся во всем мире, показала, по словам Ленина «всем странам коуче, и весьма существенное, из их неизбежного и недалекого будущего. Она позволила всем угнетенным, борющимся народам увидеть и свою грядущую победу».

И как только Ленин узнал о победе пролетариата Венгрии, он тотчас послал телеграмму приветствия Венгерской Советской республике.

Трудящиеся иностранных государств проявили в борьбе за власть Советов в Сибири великую пролетарскую солидарность и с честью выполнили свой интернациональный долг. Защищая завоевания Великой Октябрьской революции в России, показали тем самым ответственность международного пролетариата, являющегося ныне надежным оплотом в борьбе за мир, свободу и социализм.

М. ЧУГУНОВ, заведующий партархивом Томского обкома КПСС.

«Можно с полным основанием сказать, — отмечает Л. И. Брежнев, — что победа Октября — это и победа международного братства трудящихся, победа пролетарского интернационализма. В рядах Красной Армии плечом к плечу сынами нашей страны сражались венгры и поляки, сербы и хорваты, чехи и словаки, болгары и австрийцы, немцы и финны, румыны и монголы, корейцы и китайцы, представители многих других национальностей. Это был боевой интернациональный революционный фронт».

В Октябрьской революции в России нашел свое блестящее практическое осуществление марксистский лозунг «Пролетарии всех стран, соединитесь!».

Огромный размах движение интернационалистов получило в Сибири. Это ярко видно на примере самостоятельной борьбы пролетариев бывшей Томской губернии. Их преданность революции, мужество и стойкость в борьбе снискали искреннее уважение и признательность сибиряков.

В канун Октябрьской революции в Сибири находились десятки тысяч военнопленных. В Томском концентрационном лагере оказался видный венгерский социал-демократ Бела Куна. Он установил связь с большевиками города и с их помощью развернул среди военнопленных активную пропаганду против империалистической войны.

Публикуемые документы отражают становление и укрепление организации интернационалистов, разностороннюю работу этой организации в лагере с рабочими и крестьянами Сибири. «Было бы трудно передать чувства, которые наполняют социал-демократов чужой страны, когда с непосредственной близостью его коснется влияние революции» — писал Б. Куна в статье, посвященной февральской буржуазно-демократической революции в России.

Узы дружбы и пролетарской солидарности русских рабочих и пролетариев зарубежных стран росли и крепки. «Мы идем и боремся солидарно с русским пролетариатом за общую цель — социализм», — писали в июле 1917 года военнопленные, работавшие на Судженинском каменноугольном копей Томской губернии.

Революционную работу поначалу интернационалистам приходилось вести в трудных условиях. Органы Временного правительства на местах принимали строгие меры против их деятельности. Лишь в октябре 1917 года, когда в Томске, как и во всей стране, были избраны Советы, как и в других частях страны, в выборах на Советы, по их требованию группа активных интернационалистов во главе с Бела Куном была вызволена из концентрационного лагеря.

Многие военнопленные в те дни вступили в ряды партии большевиков. Восторженно встретили военнопленные интернационалисты весть о Великой Октябрьской социалистической революции.

С победой Октября они получили широкие политические и гражданские права. Партийные и советские органы Томска и губернии оказывали им всяческую помощь. При их поддержке был создан Совет военнопленных депутатов при Томском Совете рабочих и солдатских депутатов. Его численность достигла в мае 1918 года более 3.000 членов. Стала издаваться газета «Др пролетарьер» (на немецком языке), «Ненсра» (на венгерском языке), «Коммунист» (на чешском языке).

В составе Советов военнопленных депутатов были избраны представители интернационалистов. Среди них были И. Силанди, М. Юнг и другие были делегатами Всероссийского съезда военнопленных-интернационалистов, состоявшегося в апреле 1918 года в Москве.

В первой половине 1918 года во всей Сибири шло успешное формирование красной гвардии отрядами интернационалистов, которые затем с оружием в руках активно боролась за власть Советов. Это вызвало яростную злобу в правящих кругах империалистических государств. Через датского консула в Сибири они пытались не допустить вступления военнопленных в ряды Красной гвардии и Красной Армии. Но их затеи не имели успеха. В результате в этот период и доклад марксистски настроенного майора Гроо генеральному штабу Австро-Венгерского командования в отношении интернационалистов в революционных событиях.

В Томске, на доме по проспекту Ленина, 65, установлена мемориальная доска с такими словами: «Вечная память знаменитым в Сибири империалистической Азии, геройски павшим за мировую социалистическую революцию. 1921 год. Венгерская делегация». В этом здании в 1918 году вел активную деятельность Совет военнопленных депутатов при Томском Совете рабочих и солдатских депутатов.

В годы гражданской войны и иностранной военной интервенции военнопленные интернационалисты Томска и губернии с оружием в руках защищали завоевания Великой Октябрьской социалистической революции в Сибири, на Урале и Дальнем Востоке. Документально показав их участие в работе подпольных большевистских организаций и вооруженных восстаниях против белогвардейской реакции, в партизанской борьбе.

В рядах интернационалистов за власть Советов в Сибири боролись десятки тысяч пролетариев зарубежных стран. Среди них были такие, как Ференц Мюнх, Матэ Залка, Дрослав Гагек и многие другие.

Огромным революционным энтузиазмом пронизаны строки документов, отражающих деятельность интернационалистов в Томске и в губернии после восстановления Советской власти. Когда на Советскую Россию напала буржуазно-помещичья Польша, они заявили, что в любой момент готовы выступить на защиту родины Октября.

В постановлении ЦК КПСС «О 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции» говорится, что героическая борьба рабочих и крестьян России, получившая горячую и действительную поддержку трудящихся во всем мире, показала, по словам Ленина «всем странам коуче, и весьма существенное, из их неизбежного и недалекого будущего. Она позволила всем угнетенным, борющимся народам увидеть и свою грядущую победу».

И как только Ленин узнал о победе пролетариата Венгрии, он тотчас послал телеграмму приветствия Венгерской Советской республике.

Трудящиеся иностранных государств проявили в борьбе за власть Советов в Сибири великую пролетарскую солидарность и с честью выполнили свой интернациональный долг. Защищая завоевания Великой Октябрьской революции в России, показали тем самым ответственность международного пролетариата, являющегося ныне надежным оплотом в борьбе за мир, свободу и социализм.

М. ЧУГУНОВ, заведующий партархивом Томского обкома КПСС.

«Можно с полным основанием сказать, — отмечает Л. И. Брежнев, — что победа Октября — это и победа международного братства трудящихся, победа пролетарского интернационализма. В рядах Красной Армии плечом к плечу сынами нашей страны сражались венгры и поляки, сербы и хорваты, чехи и словаки, болгары и австрийцы, немцы и финны, румыны и монголы, корейцы и китайцы, представители многих других национальностей. Это был боевой интернациональный революционный фронт».

В Октябрьской революции в России нашел свое блестящее практическое осуществление марксистский лозунг «Пролетарии всех стран, соединитесь!».

Огромный размах движение интернационалистов получило в Сибири. Это ярко видно на примере самостоятельной борьбы пролетариев бывшей Томской губернии. Их преданность революции, мужество и стойкость в борьбе снискали искреннее уважение и признательность сибиряков.

В канун Октябрьской революции в Сибири находились десятки тысяч военнопленных. В Томском концентрационном лагере оказался видный венгерский социал-демократ Бела Куна. Он установил связь с большевиками города и с их помощью развернул среди военнопленных активную пропаганду против империалистической войны.

Публикуемые документы отражают становление и укрепление организации интернационалистов, разностороннюю работу этой организации в лагере с рабочими и крестьянами Сибири. «Было бы трудно передать чувства, которые наполняют социал-демократов чужой страны, когда с непосредственной близостью его коснется влияние революции» — писал Б. Куна в статье, посвященной февральской буржуазно-демократической революции в России.

Узы дружбы и пролетарской солидарности русских рабочих и пролетариев зарубежных стран росли и крепки. «Мы идем и боремся солидарно с русским пролетариатом за общую цель — социализм», — писали в июле 1917 года военнопленные, работавшие на Судженинском каменноугольном копей Томской губернии.

Революционную работу поначалу интернационалистам приходилось вести в трудных условиях. Органы Временного правительства на местах принимали строгие меры против их деятельности. Лишь в октябре 1917 года, когда в Томске, как и во всей стране, были избраны Советы, как и в других частях страны, в выборах на Советы, по их требованию группа активных интернационалистов во главе с Бела Куном была вызволена из концентрационного лагеря.

Многие военнопленные в те дни вступили в ряды партии большевиков. Восторженно встретили военнопленные интернационалисты весть о Великой Октябрьской социалистической революции.

С победой Октября они получили широкие политические и гражданские права. Партийные и советские органы Томска и губернии оказывали им всяческую помощь. При их поддержке был создан Совет военнопленных депутатов при Томском Совете рабочих и солдатских депутатов. Его численность достигла в мае 1918 года более 3.000 членов. Стала издаваться газета «Др пролетарьер» (на немецком языке), «Ненсра» (на венгерском языке), «Коммунист» (на чешском языке).

В составе Советов военнопленных депутатов были избраны представители интернационалистов. Среди них были И. Силанди, М. Юнг и другие были делегатами Всероссийского съезда военнопленных-интернационалистов, состоявшегося в апреле 1918 года в Москве.

В первой половине 1918 года во всей Сибири шло успешное формирование красной гвардии отрядами интернационалистов, которые затем с оружием в руках активно боролась за власть Советов. Это вызвало яростную злобу в правящих кругах империалистических государств. Через датского консула в Сибири они пытались не допустить вступления военнопленных в ряды Красной гвардии и Красной Армии. Но их затеи не имели успеха. В результате в этот период и доклад марксистски настроенного майора Гроо генеральному штабу Австро-Венгерского командования в отношении интернационалистов в революционных событиях.

В Томске, на доме по проспекту Ленина, 65, установлена мемориальная доска с такими словами: «Вечная память знаменитым в Сибири империалистической Азии, геройски павшим за мировую социалистическую революцию. 1921 год. Венгерская делегация». В этом здании в 1918 году вел активную деятельность Совет военнопленных депутатов при Томском Совете рабочих и солдатских депутатов.

В годы гражданской войны и иностранной военной интервенции военнопленные интернационалисты Томска и губернии с оружием в руках защищали завоевания Великой Октябрьской социалистической революции в Сибири, на Урале и Дальнем Востоке. Документально показав их участие в работе подпольных большевистских организаций и вооруженных восстаниях против белогвардейской реакции, в партизанской борьбе.

В рядах интернационалистов за власть Советов в Сибири боролись десятки тысяч пролетариев зарубежных стран. Среди них были такие, как Ференц Мюнх, Матэ Залка, Дрослав Гагек и многие другие.

Огромным революционным энтузиазмом пронизаны строки документов, отражающих деятельность интернационалистов в Томске и в губернии после восстановления Советской власти. Когда на Советскую Россию напала буржуазно-помещичья Польша, они заявили, что в любой момент готовы выступить на защиту родины Октября.

В постановлении ЦК КПСС «О 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции» говорится, что героическая борьба рабочих и крестьян России, получившая горячую и действительную поддержку трудящихся во всем мире, показала, по словам Ленина «всем странам коуче, и весьма существенное, из их неизбежного и недалекого будущего. Она позволила всем угнетенным, борющимся народам увидеть и свою грядущую победу».

И как только Ленин узнал о победе пролетариата Венгрии, он тотчас послал телеграмму приветствия Венгерской Советской республике.

Трудящиеся иностранных государств проявили в борьбе за власть Советов в Сибири великую пролетарскую солидарность и с честью выполнили свой интернациональный долг. Защищая завоевания Великой Октябрьской революции в России, показали тем самым ответственность международного пролетариата, являющегося ныне надежным оплотом в борьбе за мир, свободу и социализм.

М. ЧУГУНОВ, заведующий партархивом Томского обкома КПСС.

PROLETARIAT



«Можно с полным основанием сказать, — отмечает Л. И. Брежнев, — что победа Октября — это и победа международного братства трудящихся, победа пролетарского интернационализма. В рядах Красной Армии плечом к плечу сынами нашей страны сражались венгры и поляки, сербы и хорваты, чехи и словаки, болгары и австрийцы, немцы и финны, румыны и монголы, корейцы и китайцы, представители многих других национальностей. Это был боевой интернациональный революционный фронт».

В Октябрьской революции в России нашел свое блестящее практическое осуществление марксистский лозунг «Пролетарии всех стран, соединитесь!».

Огромный размах движение интернационалистов получило в Сибири. Это ярко видно на примере самостоятельной борьбы пролетариев бывшей Томской губернии. Их преданность революции, мужество и стойкость в борьбе снискали искреннее уважение и признательность сибиряков.

В канун Октябрьской революции в Сибири находились десятки тысяч военнопленных. В Томском концентрационном лагере оказался видный венгерский социал-демократ Бела Куна. Он установил связь с большевиками города и с их помощью развернул среди военнопленных активную пропаганду против империалистической войны.

Публикуемые документы отражают становление и укрепление организации интернационалистов, разностороннюю работу этой организации в лагере с рабочими и крестьянами Сибири. «Было бы трудно передать чувства, которые наполняют социал-демократов чужой страны, когда с непосредственной близостью его коснется влияние революции» — писал Б. Куна в статье, посвященной февральской буржуазно-демократической революции в России.

Узы дружбы и пролетарской солидарности русских рабочих и пролетариев зарубежных стран росли и крепки. «Мы идем и боремся солидарно с русским пролетариатом за общую цель — социализм», — писали в июле 1917 года военнопленные, работавшие на Судженинском каменноугольном копей Томской губернии.

Революционную работу поначалу интернационалистам приходилось вести в трудных условиях. Органы Временного правительства на местах принимали строгие меры против их деятельности. Лишь в октябре 1917 года, когда в Томске, как и во всей стране, были избраны Советы, как и в других частях страны, в выборах на Советы, по их требованию группа активных интернационалистов во главе с Бела Куном была вызволена из концентрационного лагеря.

Многие военнопленные в те дни вступили в ряды партии большевиков. Восторженно встретили военнопленные интернационалисты весть о Великой Октябрьской социалистической революции.

С победой Октября они получили широкие политические и гражданские права. Партийные и советские органы Томска и губернии оказывали им всяческую помощь. При их поддержке был создан Совет военнопленных депутатов при Томском Совете рабочих и солдатских депутатов. Его численность достигла в мае 1918 года более 3.000 членов. Стала издаваться газета «Др пролетарьер» (на немецком языке), «Ненсра» (на венгерском языке), «Коммунист» (на чешском языке).

В составе Советов военнопленных депутатов были избраны представители интернационалистов. Среди них были И. Силанди, М. Юнг и другие были делегатами Всероссийского съезда военнопленных-интернационалистов, состоявшегося в апреле 1918 года в Москве.

В первой половине 1918 года во всей Сибири шло успешное формирование красной гвардии отрядами интернационалистов, которые затем с оружием в руках активно боролась за власть Советов. Это вызвало яростную злобу в правящих кругах империалистических государств. Через датского консула в Сибири они пытались не допустить вступления военнопленных в ряды Красной гвардии и Красной Армии. Но их затеи не имели успеха. В результате в этот период и доклад марксистски настроенного майора Гроо генеральному штабу Австро-Венгерского командования в отношении интернационалистов в революционных событиях.

В Томске, на доме по проспекту Ленина, 65, установлена мемориальная доска с такими словами: «Вечная память знаменитым в Сибири империалистической Азии, геройски павшим за мировую социалистическую революцию. 1921 год. Венгерская делегация». В этом здании в 1918 году вел активную деятельность Совет военнопленных депутатов при Томском Совете рабочих и солдатских депутатов.

В годы гражданской войны и иностранной военной интервенции военнопленные интернационалисты Томска и губернии с оружием в руках защищали завоевания Великой Октябрьской социалистической революции в Сибири, на Урале и Дальнем Востоке. Документально показав их участие в работе подпольных большевистских организаций и вооруженных восстаниях против белогвардейской реакции, в партизанской борьбе.

В рядах интернационалистов за власть Советов в Сибири боролись десятки тысяч пролетариев зарубежных стран. Среди них были такие, как Ференц Мюнх, Матэ Залка, Дрослав Гагек и многие другие.

Огромным революционным энтузиазмом пронизаны строки документов, отражающих деятельность интернационалистов в Томске и в губернии после восстановления Советской власти. Когда на Советскую Россию напала буржуазно-помещичья Польша, они заявили, что в любой момент готовы выступить на защиту родины Октября.

В постановлении ЦК КПСС «О 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции» говорится, что героическая борьба рабочих и крестьян России, получившая горячую и действительную поддержку трудящихся во всем мире, показала, по словам Ленина «всем странам коуче, и весьма существенное, из их неизбежного и недалекого будущего. Она позволила всем угнетенным, борющимся народам увидеть и свою грядущую победу».

И как только Ленин узнал о победе пролетариата Венгрии, он тотчас послал телеграмму приветствия Венгерской Советской республике.

Трудящиеся иностранных государств проявили в борьбе за власть Советов в Сибири великую пролетарскую солидарность и с честью выполнили свой интернациональный долг. Защищая завоевания Великой Октябрьской революции в России, показали тем самым ответственность международного пролетариата, являющегося ныне надежным оплотом в борьбе за мир, свободу и социализм.

М. ЧУГУНОВ, заведующий партархивом Томского обкома КПСС.



# ВЕРНОСТЬ ТЕМЕ

**«Развернуть работы по скорейному созданию Канско-Ачинского топливно-энергетического комплекса...  
Развернуть строительство мощного угольного разреза в Канско-Ачинском бассейне и на этой базе — Березовской ГРЭС...»**  
(Из Основных направлений развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы).

Профессор Иван Кириллович Лебедев склонился над бумагами. Дел в эти дни — пропал: курсовые, дипломы, авторефераты, деловые письма со всех концов страны — кафедра парогенеростроения связана деловыми отношениями со многими заводами, электростанциями, научными учреждениями.

Одно такое письмо и привело меня сюда. Из Центрального котлоурбинного института имени И. И. Ползунова сообщают, что результаты исследований кафедры по переводу канско-ачинских, ирша-бординских и других углей в процессе сжигания в топочных устройствах крупных энергетических блоков дали экономический эффект в 3 миллиона 170 тысяч рублей.

Растет на кафедре новая смена — 90 студентов занимаются научными исследованиями. В этом году на институтский конкурс мы представили семь дипломных и шесть курсовых проектов и заняли три первых места. Эти работы направлены на всесоюзный конкурс. На кафедре остаются работать преподаватели института: доктор наук Сергей Иванович Киселев и Сергей Самарин.

На столе профессора два автореферата из Галлинского политехнического института. Оба — о методах сжигания канско-ачинских углей. Почему это интересует ученых из столь отдаленных от Сибири мест?

В недавнем прибалтийском слатке много общего с сибирскими углями — развлекли Иван Кириллович. — А вообще эти вопросы интересуют ученых Казахстана, Сибирского отделения Академии наук СССР и даже Болгарии. Там, на ТЭЦ «Марина — Восток» действуют установки, родившиеся у нас, в Сибири.

Работа по договору дала не только практический эффект. Томские политехнические вывели и теоретические обоснования. Исследования давно переросли чисто сибирское значение. Энергетики многих стран используют рекомендации томских ученых.

А что же дальше, Иван Кириллович?

Сжигание березовских углей, но уже в топках с жидким шлакоудалением. Это будут поиски новых средств повышения надежности и экономичности парогенераторов. Будут проводиться эксперименты более экономичных способов сжигания и других углей — кузнецких, акиабстуских, докейских, а также дальневосточных — бикинских и якутских.

Более оптимальные режимы топочной камеры открывали возможность для лучшего улавливания золы, а это вело к совершенствованию технологического процесса и к реальному снижению загрязнений окружающей среды летучими и другими вредными продуктами.

Все это и дало три с лишним миллиона?

Тут к месту было бы вспомнить, что сам Иван Кириллович в докторской диссертации дал ряд ценных советов по выбору систем пылеподготовки, конструкции топочных устройств, устройств подогрева воздуха и других. На основе выводов ученого на Барнаульском котельном заводе где строят парогенераторы для ТЭЦ, работающих на канско-ачинских углях, была спроектирована серия котельных агрегатов различной паропроизводительности.

По решению XXV съезда партии началось строительство первой Березовской ГРЭС в районе Ачинска. Она будет работать на местных углях. Томские ученые исследовали их подробно в лабораторных условиях. В прошлом году был открыт первый опытный карьер. Искали более эффективный способ сжигания. Этим занимались коллеги и ученики профессора Лебедева — доцент А. С. Заворин, Г. К. Закурицын, аспирант Е. П. Телухин. Выбирали удобные сроки (а дефицит времени был самой серьезной трудностью, потому что не чарующие, а обычные ритмы в институте и производственном — на ТЭЦ), они выезжали в Красноярск и Владивосток. На основании результатов исследований были предложены оптимальные режимы парогенераторов. Пришли

так прочно цементуются доверием отголосками, что через них газ не проходит, а значит оставив котел почти на месяц? Это десятки тысяч киловатт недодающей энергии, а энергия, как известно, — основа промышленности. Вот мы и работаем над методами более эффективного сжигания и, кроме того, разрабатываем новые типы котлов.

Профессор Иван Кириллович Лебедев склонился над бумагами. Дел в эти дни — пропал: курсовые, дипломы, авторефераты, деловые письма со всех концов страны — кафедра парогенеростроения связана деловыми отношениями со многими заводами, электростанциями, научными учреждениями.

В ней приняли участие делегации 67 коммунистических и рабочих партий и делегации 10 революционно-демократических партий и организаций.

Через все выступления на конференции красной нитью проходила мысль о том, что Великий Октябрь — главное

событие XX века, определяющее направление всего современного мирового развития. Выступавшие подчеркивали, что Советский Союз, международное социалистическое сотрудничество вносят огромный вклад во всемирный революционный процесс, представляют собой главный оплот мира и безопасности народов.

В ходе конференции был всесторонне обсужден вопрос о том, какое принципиальное значение для успехов деятельности компартий имела Великий Октябрь — главное

сообщения из-за рубежа

## ОКТАБРЬ — ГЛАВНОЕ СОБЫТИЕ ВЕКА

С заключительным словом на конференции выступил шеф-редактор журнала «Проблемы мира и социализма» К. И. Зародов.

Конференция прошла в товарищеском атмосфере, в духе интернациональной солидарности.

Опыт и исторические завоевания стран социализма, подчеркивалось на конференции, имеют неоспоримое значение для народов бывших колоний и полуколоний в их справедливой борьбе за укрепление национальной независимости и социальный прогресс.

С заключительным словом на конференции выступил шеф-редактор журнала «Проблемы мира и социализма» К. И. Зародов.

Конференция прошла в товарищеском атмосфере, в духе интернациональной солидарности.

### ПРОВЕРЯЕМ ВЫПОЛНЕНИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ

## Была прекрасная инициатива...

Высоты зданий в Томске становятся все больше. Неподалеку от проспекта Фрунзе, на улице Алтайской, поднимается десятиэтажное сооружение — два корпуса, соединенные пролетами. Это будущее общежитие строителей.

Сейчас здесь хозяйничают отделочники. На втором и третьем этажах здания работает бригада маляров, возглавляемая Галиной Бураковой. Асадов, — один из лучших коллективов управления Ордена Строителя.

В бригаде в основном женщины, хотя и молодые, но в работе обстоятельные: каждый объект сделан ими с первого предъявления и только хорошего качества. В прошлом году коллектив добился очень высокой выработки — 34 квадратных метра окрасиваемой поверхности на человека за смену. Бюджетные задания маляры выполняют в среднем на 135 процентов. Женщины не теряют ни минуты.

Что особенно отличает бригаду? Прежде всего — качество. Сейчас бригада занимает второе место в соревнованиях среди отделочников, лишь немного уступая комсомольско-молодежному коллективу Н. Д. Тобякин. А сейчас, пожалуй, у нее самый нервный объект...

Свой участок бригада закончила на днях выборов, как и было решено в обязатель-

ствах. Но до сих пор не может сдать его, поскольку приходится заделывать в стенах дыры, которые появились уже поздно.

Куда же им идти работать, — говорит заместитель бригадира, Галина Останина, — отличное было настроение, для своих товарищей, для строителей трудился. К сроку работы выполнили. А потом за нами пошел саптехник, испортировал див в свеженарешенных стенах. От чистого пола остались одни воспоминания, — на лице Галины искреннее огорчение.

Стойко труда насмарку. Теперь же вновь замыслом и акрилативам.

Да, в такой ситуации призвать к улучшению качества прозвучало бы просто неуместно. То, чем славится бригада — качество ее труда, — попросту исчезает.

Кроме несомненного морального ущерба, нанесен материальной урон государству: дополнительные затраты труда требуют дополнительной оплаты.

Кто же виноват в этом конкретном случае? По графику сантехнические работы должны быть закончены еще 25 мая, однако они ведутся до сих пор. Дом не сдали к 19 июня в основном из-за сантехников. Это мнение начальника генерального СУ-13 Ж. И. Коберника.

Почему же так сильно отстают сантехники? Отвечает бригадир А. Г. Андреев:

В начале мая в бригаде было всего трое. Потом добавили людей с заводов, но месяц мы потеряли из-за постоянных перебоев в материально-техническом снабжении. Мастерская при управлении Сибсантехмонтажа не может обеспечить нужды всех строителей города трубами... Ацетилен возят из Кемерово, естественно, по постоянному обеспечению газом не может быть и речи. Зато неделями объект бросили три бригады сантехников, и они за неделю сделали то, что планировалось на месяц.

Почему же надо было прибегать к лигуриновине? Почему не могло руководство Сибсантехмонтажа обеспечить нормальную работу бригады в течение мая? Ведь переборка трех бригад на строительной объекте по ул. Алтайской задержала на неделю работы на других объектах.

Тришкин кафель? Была прекрасная инициатива: сдать дом ко дню выборов. Это значило бы, что трест Томжилстрой досрочно выполнял полугодовой план по вводу жилья. Был энтузиазм. Работали в две смены, строителям помогали служащие аппарата управления, треста. Все это было новым, праздничным — старой осталась только организация труда в Сибсантехмонтаже. И ее одной хватало, чтобы загубить доброе начинание.

Л. КУКЕВИЧ.

### Совещание бактериологов

На базе Томского ордена Трудового Красного Знамени НИИ вакцин и сывороток состоялось совещание заместителей директоров по науке НИИ вакцин и сывороток Министерства здравоохранения СССР. Совещание проводило Главное управление по производству бактериальных и вирусных препаратов Минздрава СССР совместно с московским и томским институтами.

Обсуждались вопросы, связанные с состоянием и перспективой развития научных исследований в области создания новых и совершенствования существующих медико-биологических препаратов, и меры для ускорения внедрения результатов научных исследований в производство. Рассмотрены наиболее актуальные проблемы по разработке вакцино-сывороточных препаратов, и прежде всего по производству вакцин против гриппа, оспы, бешенства, а также сыворотки для лечения и профилактики столбняка, бешенства, отрубилизма, газовой гангрены.

Особое внимание уделено вопросам профилактики гриппа. В настоящее время есть все реальные предпосылки, чтобы в самое ближайшее время начать выпуск действенного препарата для профилактики этой болезни. Рекомендовано усилить исследования по производству новых диагностических препаратов и питательных сред.

Особое внимание совещание уделило быстрейшему внедрению научных разработок в производство медицинских биологических препаратов.

На совещании в ТомНИИВСу была вручена почетная грамота коллегии Минздрава СССР и президиума ЦК профсоюза медицинских работников за активное участие во Всесоюзном социалистическом соревновании в 1976 году и хорошие показатели в работе.

Ю. ФЕДОРОВ, профессор, заместитель директора ТомНИИВСа по науке.

## ТРУДОВОЕ ЛЕТО СТАРШЕКЛАСНИКОВ

Для многих школьников лето — это не только пора отдыха. Ребята на школ Ленинского, Кировского и Советского районов Томска сейчас работают в лагерях труда и отдыха, открытых в селе Рыболове, — совхоз имени 50-летия СССР, в поселке Зональном — совхоз «Степановский», в деревне Казанка — совхоз «Батурицкий».

Каждая школа — отдельный отряд, который делится на соревнующиеся между собой бригады. Именно так обстоит дело в лагере Ленинского района. В совхозе имени 50-летия СССР ребята трудятся на прополке картофеля, свеклы, высаживая рассаду, работают в парниках, а также на благоустройстве совхоза и своего лагеря.

Большую помощь школьникам оказывают их шефы — лесопромышленный комбинат, завод резной обуви, карданная фабрика, комбинат хлебопродуктов и другие предприятия Томска. Благодаря их работам в ла-

### В странах социализма

МАПУТУ, 29 июня. (ТАСС). Здесь состоялась церемония вручения международной Ленинской премии «За укрепление мира между народами» председателю Фронта освобождения Мозамбика (ФРЕЛИМО), Президенту Народной Республики Мозамбик Саморе Машелу.

Высокую награду вручил член Президиума Верховного Совета СССР Р. Г. Гамаатов.

От имени и по поручению Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев он передал С. Машелу торжественное поздравление в присуждении премии, носящей имя великого Ленина.

Выступая с ответным словом, С. Машел заявил: Мы рассматриваем укрепление нашего естественного союза с социалистическими странами, нашешто отражение в Договоре о дружбе и сотрудничестве между НРМ и СССР, развитие братских связей между ФРЕЛИМО и КПСС на основе принципов марксизма-ленинизма и пролетарского интернационализма как жизненно важный вклад в дело защиты мира и международной безопасности.

Присуждение мне международной Ленинской премии служит еще одним доказательством нерушимой дружбы между народами и партиями СССР и НРМ и подтверждением того факта, что народ Мозамбика не только в своей борьбе за мир и свободу в Южной Африке.

Только путем переговоров в жизнь ленинских принципов внешней политики можно добиться подлинного и всеобъемлющего мира, а не победы в войне. Борьба за мир означает укрепление социалистического сотрудничества, разоблачение прожектов империализма, мобилизацию широких масс на борьбу против угнетателей, поддержку справедливых революционных войн народов. Вместе с другими неприсоединившимися странами НРМ ведет борьбу за то, чтобы разрядка международной напряженности стала главной тенденцией в мировых отношениях.

Он напомнил, что агрессивные силы расизма и империализма прибегают к различным подлым антипротип НРМ — от экономического саботажа и ядерных испытаний до вооруженных провокаций и убийств мирных жителей.

С. Машел подчеркнул, что с победой народов Мозамбика и Анголы над колониальными освободительными движениями в Южной Африке имеют прочный тыл в лице государств, руководящихся принципами пролетарского интернационализма.

Прессечено нарушениями. Об этом говорится в опубликованном сегодня сообщении агентства АН. В нем, в частности, отмечается, что в результате провокационных вылазок с территории ФГР разрабатываются пограничные сооружения на территории ГДР.

### ПРОТЕСТ ГДР

БЕРЛИН, 29 июня. (ТАСС). Правительство ГДР заявило компетентным органам ФГР протест против продолжающихся нарушений государственной границы ГДР и потребовало от правительства ФРГ выполнения правовых обязательств по

Речная навигация на Одре

Варшава. В полном разгаре навигационный сезон на Одре. Из Вроцлавского порта идут в Цейци самоходные баржи, груженные силеским углем и рудой, вверх по течению буксиры ведут караваны судов с машинами и оборудованием, необходимыми для заводов и фабрик Нижней Силезии.

Предприятие «Желюга на Одре», осуществляющее перевозки по реке, в этом году пополнилось 35 новыми буксирами и 111 самоходными баржами. На «звонковом» поступили мощные буксиры типа «Визон» и другие, а также баржи водоизмещением от 200 до 3.000 тонн, приспособленные для перевозки угля, цемента, железной руды и легковых автомобилей. Их серийное производство освоили верфи во Вроцлаве, Сандомире, Гданьске.

Улан-Батор. Флагман угольной индустрии Монголии шахта «Найха» — Капитальная» сегодня рапортовала о завершении полугодовой программы. Как и предусматривалось социалистическими обязательствами в честь 60-летия Великого Октября, на-гора выдано 400 тысяч тонн угля.

Успех достигнут инициаторами социалистического соревнования в отрасли ударным трудом, творческим поиском. Руд шахта начала с разработки новой сложной лавы. Монгольские и советские горняки с честью преодолели все трудности и быстро ввели в действие конвейерную «цепочку», которая впервые протянулась на целый километр.

(ТАСС, 1 июля).

О. ХОРУНЖИНА.

## В РЯДАХ ПАТЕНТОВЕДОВ ПРИБЫЛО

На днях в Томском общественном институте патентоведов при областном совете ВОИР состоялся очередной выпуск слушателей. Дипломы патентоведов Всесоюзного общества изобретателей и рационализаторов получили 80 работников промышленных предприятий, строев, вузов, научно-исследовательских и проектно-конструкторских организаций. Хорошо защитили свои дипломные работы инженер БРИЗ Александрович завода Ю. П. Музейки, инженер-технолог этого же завода С. П. Зиновьева, механик управле-

### ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

## «ДИСКУССИЯ ЗАКОНЧЕНА — ПОРА РАБОТАТЬ»

22 мая под таким заголовком «Красное знамя» опубликовало статью о путях внедрения бригадного подряда в неферросплавных экспедициях ТТГУ. Подверглась критике, в частности, Карасукская НРЭ. Получен ответ начальница экспедиции Н. А. Зибиницко.

«Расширенное производственно-техническое совещание обсудило названную статью. Все отмеченные недостатки устранены. По состоянию на 1 июня экспедиция готова к переходу на подряд. Подготовительные материалы проверены и одобрены районными управлениями, контролирующими хозяйственную деятельность экспедиции.

В. ЗЫКОВ, ректор Томского общественного института патентоведов.



Демонстрация протеста ответила американская общественность на лицемерную политику правящих кругов США, которые под прикрытием пропагандистских фраз о «правах человека» усиливают наступление на жизненные права трудящихся, жестоко преследуют инакомыслящих.

НА СНИМКЕ: «Немедленно освободить угнетенную страну!» «Свободу всем политическим заключенным в США» — требует общественность Нью-Йорка.

Фото В. Байдашина. (Фотохроника ТАСС).

